

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ تعالیٰ اللہ تعالیٰ

## کی صحت کے متعلق اطلاع

- محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا منظور احمد صاحب -

ربوہ ۹ جولائی ۸ ۱/۲ بجے صبح

کل دن بھر حضور کو نفرس کی تحلیف میں کمی رہی۔ مگر شام کے وقت شدید بے چینی ہو گئی۔ رات دوانی سے نرسند آگئی۔ اس وقت طبیعت بہتر ہے۔ اجاب حضور کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔

روزنامہ

ایڈیٹر

روزانہ اخبار

The Daily ALFAZL RABWAH

قیمت

جلد ۵۴ ۱۰ وفا ۱۳۰۲، ۱۰ ربيع الاول ۱۳۸۵، ۱۰ جولائی ۱۹۶۵ نمبر ۱۵۵

### آخبر احمدیہ

• ربوہ ۹ جولائی، کل بد نماز عصر نظارت اصلاح و ارشاد نے مکرم منشی کفیل الرحمن صاحب ایڈ کلک نظارت ہذا کے ریٹائر ہونے پر ان کے اعزاز میں دعوتِ عصرانہ کا اہتمام کیا جس میں محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب قائم مقام ناظر اصلاح و ارشاد نے ان کی ۶ سالہ خدمات کا اعتراف کرتے ہوئے مختصر تقریر فرمائی۔ مکرم منشی صاحب نے شکریہ ادا کیا۔ دعا پر یہ تقریر ختم ہوئی۔

• جیسا کہ پہلے اطلاع شائع ہو چکی ہے۔ محترم مولانا جلال الدین صاحب شمس ان دونوں کوئٹہ میں مقیم ہیں۔ ان کا کوئٹہ کا ایڈریس حسب ذیل ہے۔ اجاب اس پتہ پر ان سے خط و کتابت فرمائیں اور جو ڈاک دفتر سے متعلق ہو وہ صرف ناظر اصلاح و ارشاد کے پتہ پر ربوہ بھجوائیں۔ تاخیر میں تاخیر نہ ہو۔

پتہ: مولانا جلال الدین صاحب شمس، معرفت مسجد احمدیہ، شارع قاضی جناح کوئٹہ

• لاہور سے اطلاع موصول ہوئی ہے کہ مکرم ڈاکٹر عبدالغنی صاحب کراک آت گورنمنٹ جو کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی ہیں۔ اپنے بڑے صاحبزادہ عبدالغفور صاحب کراک کے ہاں لاہور چھاؤنی میں شدید بیمار ہیں اور بے حد کمزور ہو گئے ہیں۔ اجاب ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

• ربوہ ۹ جولائی، مکرم میاں غلام محمد صاحب اختصار ناظر دیوان صدر انجمن احمدیہ کی طبیعت گذشتہ دو تین روز سے بہت ناساز ہے۔ پیٹ اور کمر میں درد کی شکایت ہے۔ نیز گھبراہٹ اور بے چینی بھی ہے۔ اجاب دعائے صحت فرمائیں۔

### ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

## محض ایمان لانے پر مطمئن نہ ہو ایمان کے بعد اعمال صالح بھی ضروری ہیں گھر بھر میں اگر ایک بھی عمل صالح والا ہو تو سارا گھر بچا لیا جاتا ہے۔

آدمی کو بیت کر کے صرف یہی نہ ماننا چاہیے کہ یہ سلسلہ حق ہے اور اتنا ماننے سے اسے برکت ہوتی ہے۔ عرف ماننے سے اللہ تعالیٰ خوش نہیں ہوتا جب تک آپھے عمل نہ ہوں۔ کوشش کرو کہ جب اس سلسلہ میں داخل ہوئے ہو تو نیک بنو، متقی بنو۔ ہر ایک بدی سے بچو۔ یہ وقت دعاؤں سے گزارو۔ رات اور دن تضرع میں لگے رہو۔ جب ابتلاء کا وقت ہوتا ہے تو خدا تعالیٰ کا غضب بھی بھڑکا ہوا ہوتا ہے۔ ایسے وقت میں دعا۔ تضرع صدقہ۔ خیرات کردہ باؤں کو نرم رکھو۔ استغفار کو اپنا معمول بناؤ۔ نمازوں میں دعائیں کرو۔ مثل مشہور ہے کہ منتیں کتا ہوا کوئی نہیں مرتا۔ نرانا نما انسان کے کام نہیں آتا۔ اگر انسان مان کر پھر اسے پس پشت ڈال دے تو اسے فائدہ نہیں ہوتا۔ پھر اس کے بعد یہ شکایت کرنی کہ بیعت سے فائدہ نہیں ہوا بے سود ہے۔ خدا تعالیٰ صرف قول سے راضی نہیں ہوتا۔

قرآن شریف میں اللہ تعالیٰ نے ایمان کے ساتھ عمل صالح بھی رکھا ہے۔ عمل صالح اسے کہتے ہیں جس میں ایک ذرہ بھی رفساد نہ ہو یا یاد رکھو کہ انسان کے عمل پر ہمیشہ چور پڑا کرتے ہیں۔ وہ کیا ہیں؟ بربکاری (کہ جب انسان دکھاوے کے لئے ایک عمل کرتا ہے) عجب (کہ وہ عمل تم کے اپنے نفس میں خوش ہوتا ہے) اور قسم قسم کی بدکاریاں اور گناہ جو اس سے صادر ہوتے ہیں ان سے اعمال باطل ہو جاتے ہیں۔ عمل صالح وہ ہے جس میں مسلم۔ عجم۔ عرب۔ ریا۔ نیکی اور حقوق انسانی کے تلف کرنے کا خیال تک نہ ہو جیسے آخر میں انسان عمل صالح سے بچتا ہے۔ ایسے ہی تیاں بھی بچتا ہے اگر ایک آدمی بھی گھر بھر میں عمل صالح والا ہو تو سب گھر بچا رہتا ہے۔ سمجھ لو کہ جب تک تم میں عمل صالح نہ ہو صرف ماننا فائدہ نہیں کرتا۔ ایک سیریل نسخہ لکھ کر دیتا ہے تو اس سے یہ مطلب ہوتا ہے کہ جو کچھ اس میں لکھا ہے وہ لے کر اسے پیو۔ اگر وہ ان دواؤں کو استعمال نہ کرے اور نسخہ لے کر رکھ چھوڑے تو اسے کیا فائدہ ہوگا۔

اب اس وقت تم نے تو بہ کی ہے۔ اب آئندہ خدا تعالیٰ دیکھنا چاہتا ہے کہ اس تو بہ سے اپنے آپ کو تم نے کتنا صاف کیا اب زمانہ ہے کہ خدا تعالیٰ تقویٰ کے ذریعہ سے فرق کرنا چاہتا ہے۔ بہت لوگ ہیں کہ خدا پر شکوہ کرتے ہیں اور اپنے نفس کو نہیں دیکھتے۔ انسان کے اپنے نفس کے ظلم ہی ہوتے ہیں ورنہ اللہ تعالیٰ رحیم و کریم ہے۔ (ملفوظات جلد چہارم ص ۲۷۷)

روزنامہ الفضل، روز ۱۰ جولائی ۱۹۶۵ء

## شاہ فیصل کی تقریر

شاہ فیصل نے اپنی مشہور تقریر میں جو آپ نے گزشتہ حج کے موقع پر مؤخر عالم اسلامی کا افتتاح کرتے ہوئے فرمائی اس کے چند اقتباسات کا ترجمہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

۱۔ "برادرانِ کرام! آج مسلمان جس امتیاز سے دوچار ہیں تاریخ میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ ماضی میں مسلمانوں کا سابقہ کھلے کھلے دشمنوں سے تھا جو باہر سے حملہ آور ہوتے تھے اور مسلمان ان کے مقابلے میں برسرِ پیکار ہوتے تھے۔ مگر آج ہم کچھ ایسے مصائب میں گرفتار ہیں جو ہمارے اپنے ہی ہاتھوں کی پیداوار ہیں۔ مجھے یقین ہے کہ آپ حضرات کو اسلام اور مسلمانوں کی موجودہ صورت حال کا پورا اندازہ ہو گا اس لئے میں اس ذکر کو طول نہیں دینا چاہتا۔ جو کچھ میں جانتا ہوں، آپ بھی جانتے ہیں بلکہ مجھ سے زیادہ جانتے ہیں۔"

۲۔ "برادرانِ کرام! آج ہم اس امت میں تفرقہ، منافقہ جنگلیاں اور اختلافات دیکھ رہے ہیں یہ اختلافات اور آپس کے جھگڑے ایک خطرہ عظیم کا پیشو خیمہ ہیں۔ مگر میں کہتا ہوں کہ جب ہمارے پاس اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت موجود ہے تو پھر یہ تفرقہ اور اختلافات کیوں؟ کتاب اللہ اور سنت رسول کی موجودگی میں تو ہم سب کو اپنے تمام معاملات میں کتاب و سنت ہی کا شیبصلہ حاصل کرنا چاہیے۔ دین اسلام جیسا کہ آپ جانتے ہیں ترقی، قوت، عدالت اور مساوات کا علمبردار ہے کسی نظام اور کسی انسانی قانون کے لئے یہ ممکن نہیں ہے کہ وہ ویسا نظم و ضبط پیدا کرے جسے جب نظم و ضبط اسلام پیدا کرتا ہے۔ مذکورہ نظام اور انسانی قانون ازل سے لے کر اب تک کے انسانی تقاضوں کو اس حد تک پورا کر سکتا ہے جس حد تک اسلام پورا کرتا ہے۔ پھر کجا وجہ ہے کہ ہم مسلمان ہوتے ہوئے۔ اللہ پر ایمان رکھتے ہوئے اور اسوۂ رسول کی پیروی کرتے ہوئے، انسان کے بنائے ہوئے قوانین اور دساتیر میں پناہ ڈھونڈتے

ہیں؟ وہ قوانین اور دساتیر جو ہمارے اصولی دین سے ٹکراتے ہیں؟ حضرات! بلاشبہ اسلام مسلمانوں کی تنظیم کی راہ میں رکاوٹ نہیں بنتا، مگر یہ تنظیم کتاب و سنت سے منطبق ہوتی چاہیے۔ اس لئے ہمیں اپنے معاملات کی تنظیم اس انداز سے کرنی چاہیے جس سے ان کی اصلاح ہو سکے اور ایسا کرتے ہوئے ہمیں کتاب و سنت کی پیروی کرنی چاہیے البتہ بااوقات یہ مشکل پیش آتی ہے کہ ہم کتاب اللہ اور سنت رسول کو سمجھنے میں ناکام رہتے ہیں۔ ہمارے نظر کتاب و سنت کی تعلیمات کی گہرائیوں تک نہیں پہنچتی۔ ایسے وقت میں ہمیں تلاش و جستجو سے کام لینا چاہیے اور مجھے یقین ہے کہ مسلمانوں کے فاضل علی مسلمانوں کی تعلیم کا فریضہ ادا کریں گے۔ اور شریعت کے خواہ مخواہ اس طرح کھول کر بیان کر دیں گے کہ مسلمانوں کا ہر فرد ان تک رسائی پاسکے۔"

۳۔ "حضرات! آج اسلام اور مسلمانوں کو جن نئی نئی تحریکات، تباہ کن نظریات اور دین محمدی علی صا جہا افضل التحیات سے متصادم مذاہب کا مقابلہ کرنا پڑ رہا ہے، میں ان کے ذکر کو طول نہیں دینا چاہتا۔ البتہ اتنا کہہ بیٹھتا ہوں کہ مسلمان اس مصیبت کو جس چیز سے دوچار ہو رہے ہیں وہ یہ ہے کہ ہم مسلمانوں کی اپنی ہی صفوں میں وہ لوگ موجود ہیں جو ان تباہ کن اور اسلام سے متصادم نظریات کو سینے سے لگائے ہوئے ہیں، ان کی تبلیغ کر رہے ہیں اور مسلم اقوام کے سروں پر انہیں مسلط کرنے کے لئے ایڑی چوٹی کا زور لگا رہے ہیں۔"

حضرات! مجھے علم ہے کہ ہمیں اپنی اس دعوت اسلامی کے سلسلے میں ایسے لوگوں سے بھی سابقہ پڑے گا جو اگر ہم سے اُلجھیں گے، ہم پر تنقیدیں کریں گے اور ہو سکتا ہے کہ کبھی ہمارے خلاف مخالفت کا طوفان بھی اٹھائیں۔ لیکن بحول اللہ و قوتہ ہم ہرگز ان مزاحمتوں کے سامنے تسلیم خم نہیں کریں گے۔ ہم اللہ کے دین

کی خدمت کے لئے اپنی جانیں وقف کر چکے ہیں اور بقدر امکان استطاعت اس کی رضا کی خاطر جدوجہد کرنے کا عزم کر چکے ہیں۔ اب جو اٹھنا چاہے وہ اٹھے اور جو حملہ آور ہو نا چاہے وہ حملہ آور ہو۔ ہم نہ جھکیں گے، نہ گالی کا جواب گالی سے دیں گے بلکہ اللہ سے ان کے لئے ہدایت کی دعا کریں گے۔ اور اس قولِ ماثور پر اکتفا کریں گے۔ "اللھم اھد قومی فانھم لا یعلمون۔"

حضرات! مملکتِ عربیہ سعودیہ بحیثیت قوم و حکومت کردہ اور عربیہ و اپنے تمام مسلمان بھائیوں کی تائید و حمایت کرتی ہے اور ہم اپنے مسلمان بھائیوں سے بھی یہ امید رکھتے ہیں کہ وہ آپس میں بھی ایک دوسرے کے معین و مددگار ہوں گے اور ہر اس کام میں ایک دوسرے کے ساتھ تعاون کریں گے جس میں ان کے لئے دین اور دنیا کی بھلائی ہو۔"

۴۔ "مسلمان اس وقت دو گروہوں میں منقسم ہیں: ایک گروہ ان مسلمانوں کا ہے جو اپنے اپنے ملکوں میں خود مختار ہیں۔"

ان پر فرمن ہے کہ وہ اپنے معاملات کتاب و سنت کے مطابق چلائیں اور مسلمانوں کے مسائل کو حل کرنے کی جو ذمہ داری ان پر عاید ہوتی ہے اسے ادا کریں، خواہ وہ مسائل ان کے اپنے ملک کے ہوں یا دوسرے ممالک کے مسلمانوں سے تعلق رکھتے ہوں۔ اب رہا دوسرا گروہ تو وہ ان اقلیات پر مشتمل ہے جو ایسے ممالک میں آباد ہیں جن کی اکثریت غیر مسلم ہے۔ انہیں شرعی احکام کی پیروی کرنی چاہیے اور اپنے دین کی جو خدمت بھی ان پر واجب ہے اسے بخالانا چاہیے ہم اپنے ان بھائیوں سے یہ نہیں کہتے کہ وہ اپنی اپنی حکومتوں کے خلاف بنادت کر دیں یا کسی قسم کی بد نظمی پیدا کریں لیکن جہانگیر ان کی اپنی ذوات و نیات و عقائد کا تعلق ہے انہیں کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا اتباع کرنا چاہیے اور جو ان کے ساتھ صلح و اشتی کا برتاؤ کرے انہیں بھی اس کے ساتھ صلح و اشتی کا برتاؤ کرنا چاہیے۔ انہیں دہشت انگیز اور تخریب کار عنصر نہیں بننا چاہیے۔"

۵۔ "بین الاقوامی سیاست میں ہم اقوام متحدہ کے رکن ہیں اور اس کے ميثاق کا احترام کرتے ہیں۔ اقوام متحدہ کی جنرل کونسل میں جو مسائل بھی زیر بحث آتے ہیں ہم ان میں حق اور انصاف کا ساتھ دیتے ہیں بڑی طاقتوں کے اختلافات اور نزاعات میں ہمارا موقف غیر جانبدار کا موقف ہوتا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ ہم جس

چیز کو حق سمجھتے ہیں اس کی حمایت کرتے ہیں جن مسائل کا تعلق نبی نوع انسان کی فلاح و بہبود اور عالمی امن سے ہوتا ہے ہم ان میں خاص طور پر دلچسپی لیتے ہیں۔"

۶۔ "برادرانِ کرام! آپ کو اللہ کی راہ میں علم جہاد بلند کرنے کی دعوت دی جاتی ہے لیکن یہ بات خیال میں رکھئے کہ فقط بندہ وقا اٹھانے یا تلوار کھینچنے کا نام جہاد نہیں ہے بلکہ فی الحقیقت جہاد فی سبیل اللہ اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت کے تقاضا لینے اور اس پر ہم جانے کا نام ہے خواہ اس کی کتنی ہی قیمت کیوں نہ ادا کرنی پڑے اور خواہ اس راہ میں کسی ہی مشکلات اور مصائب سے کیوں نہ دوچار ہونا پڑے۔"

حضرات! مسلمانوں کا ہر فرد اپنے اپنے دائرے میں اللہ کی رضا کی خاطر کام کرنے کا مکلف ہے۔ اس پر یہ قرین عائد ہوتا ہے کہ وہ تباہ کن ممالک کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف دعوت دے اور اس کی راہ میں جدوجہد کرے۔ چنانچہ ہم آپ سے یہ امید رکھتے ہیں کہ آپ اپنی اس مؤخر میں مسلمانوں کے تمام امور پر خواہ وہ دینی ہوں یا دنیاوی توجہ دیں گے اور ان گوشوں پر بھی اپنی توجہ مبذول کریں گے جہاں مضر ضیق اسلام اور اسلامی شریعت کو نہ سمجھنے کی وجہ سے مسلمانوں پر اعتراض کرتے ہیں۔"

۷۔ "یہ تو تھا ان مسائل کا تذکرہ جن کا تعلق ہمارے دین اور عقیدے سے ہے۔ اب کچھ مسائل ایسے بھی ہیں جو اجتماعی، اقتصادی اور تنظیمی اہمیت کے مالک ہیں۔ آپ کو کل ملے کہ ان مسائل کا مطالعہ کرنا ہے اور کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق ان کا حل پھینس کرنا ہے۔ یہ اس لئے بھی ضروری ہے کہ ہم دنیا پر یہ ثابت کر سکیں کہ ہمارا دین ہی دینِ حق ہے، باطل کسی جانب سے بھی اس پر غالب نہیں آ سکتا اور اس لئے بھی کہ ہم اس دعوے کی تردید کر سکیں کہ اسلام اجتماعی، اقتصادی اور تعلیمی تنظیم کی صلاحیت نہیں رکھتا۔"

ان مسائل اقتباسات کا خلاصہ یہ ہے کہ: ۱۔ آج مسلمان بے مثال سخت امتحانی دور میں سے گزر رہے ہیں۔ ۲۔ آج مسلمانوں میں تفرقہ، منافقہ جنگلیاں اور اختلافات بڑھ گئے ہیں۔ ۳۔ آج مسلمانوں کو نئی تحریکات اور نظریات سے سخت مقابلہ کرنا پڑ رہا ہے۔ (باقی صفحہ پر)

# حضرت رسول مقبول صلی علیہ وسلم کی طروت کسری شہنشاہ ایران کو تبلیغ اسلام

## صداقت اسلام کا ایک عظیم الشان نشان

مکرمہ شیخ نور احمد صاحب منیر سابق مبلغ بلا دھر لیسہ

یہ حکم ارسال کیا کہ اس حجازی شخص کو جس نے نبوت کا دعویٰ کیا ہے گرفتار کر کے میرے پاس پیش کیا جائے۔ چنانچہ شاہی احکام کے پیش نظر عین کے واسطے باذان نے ایک جوہی افسر خرمشہر نامی اور ایک سول آفیسر باکوہ کو روانہ کیا۔ اور ان کو ہدایت کی کہ عرب کے نبی کو گرفتار کیا جائے۔ جب یہ افسران مدینہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں پہنچے تو آپ نے انتہائی اطمینان سے شاہی احکام کو سننے کے بعد فرمایا کہ آج آپ یہاں قیام کریں اور آدھام کریں:

دوسرے روز صبح کے وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے خدا تعالیٰ سے دعا کی کہ ان کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا ابلغا صاحبکمما ان ربی تسل ربہ فی ہذا اللیلۃ

یعنی باذان واسرائیل کو یہ پیغام پہنچا دو کہ میرے خدا نے آج رات کسری شہنشاہ فارس کو قتل کر دیا ہے۔ چنانچہ ان افسران نے یہ پیغام باذان کو پہنچا دیا۔ حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس جس رات عین کے افسران گرفتار کرنے کے لئے مبعوث ہوئے ہیں، اسی رات غیرت خداوندی جوش میں آتی ہے۔ کسری شہنشاہ ایران کے بیٹے شہزادہ نے اپنے باپ کو قتل کر دیا۔ اور ایک شاہی فرمان جاری کیا جو ملک کے طول و عرض میں آنا نانا پہنچا دیا گیا۔ اس میں یہ تحریر تھا کہ

”میں نے نبی مفادات کے پیش نظر اپنے باپ خرمشہر پر تیرے کو قتل کر دیا ہے، اس کو روہ سراسر ظالمانہ تھا، ایک کے معزین اور شرفاء کو کثرت سے قتل کرنا جاہل تھا، چوتھی میرا یہ نامہ پہنچنے تو میرے نام پر اپنے علاقہ کے باشندگان سے اطاعت و قدامت کا عہدہ پیمانہ لو۔ میرے باپ نے جو حکم عرب کے ایک محرز شخص کو گرفتار کرنے کے لئے بھیجا تھا اس کو منسوخ سمجھو۔ اور میرے دوسرے نوٹس کا انتظار کرو۔“ (طبری جلد ۳)

(۳) تاریخ میں اس واقعہ کے ساتھ ذکر کی

در رسولہ و اشہدان کا الہ الا اللہ وحدہ لا شریک لہ وان محمد عبده ورسولہ وادعواک بدعاۃ اللہ فانی انارسل اللہ الی الناس کانہ لا ینذر من کان حیا و یحق القول علی الکافرین۔ فاسلمت سلمہ فان ابیت فان اتھا لمجوس حبیبک۔

ترجمہ: اللہ تعالیٰ رحمن ورحیم کے نام سے شروع کرتا ہوں، یہ خط محمد رسول اللہ کی طرف سے فارس کے بادشاہ کسری کی طرف ہے اس شخص پر سلامتی ہو۔ جو ہدایت کا اتباع کرے۔ اور اس کے لئے اور اس کے رسول پر ایمان لائے۔ اور اس امر کا اعتراف کرے کہ خدا کے سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں۔ اور اس کا کوئی شریک نہیں ہے۔ اور محمد اس کا بندہ اور اس کا رسول ہے۔ میں آپ کو خدا کے پیغام کی طرف دعوت دیتا ہوں۔ میں خدا کا رسول ہوں مجھے تمام دنیا کی طرف بھیجا گیا ہے۔ تاکہ جو زندہ ہے اسے مذاب الہی سے ڈرایا جائے۔ اور کفار پر التمام حجت ہو اس لئے آپ اسلام قبول کر لیں۔ اس کے نتیجے میں آپ محفوظ ہو جائیں گے۔ اگر آپ اس دعوت اسلام سے انکار کریں گے تو جوہی رات شمارت کا گناہ آپ پر ہوگا۔

کسری نے جب یہ خط اپنے شاہی ترجمان کے ذریعہ سنا تو خرمشہر اور شاہی اہانت کی وجہ سے وہ آگ بھولا ہو گیا۔ ایک آتش پرست صاحب نفوذ بادشاہ اس امر کو برداشت نہ کر سکا کہ اس کے نام سے پہلے بسم اللہ الرحمن الرحیم کے الفاظ تحریر کئے جائیں اور اس کے نام سے پہلے بھی کسی کا نام ہو۔ اس غیظ و غضب میں کسری نے خرمشہر سے نامہ مبارک لکھ کر اس کو چاک کر ڈالا۔ اور کہا کہ میری رعایا کا ادنیٰ شخص (معاذ اللہ) مجھے یوں خط تحریر کرتا ہے۔ اور اس کے ساتھ ہی اپنے واسرائیل باذان کو عین میں

کے بادشاہوں کو تبلیغ اسلام کی اور آپ نے بڑی مہارت کے ساتھ ان خطوط میں تحریر فرمایا کہ دعوت اسلام سے انکار کا نتیجہ یہ ہوگا کہ تم پر خدا تعالیٰ کی سخت گرفت ہوگی۔ اور تمہاری قوم بھی عذاب کا شکار ہوگی۔ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے تبلیغ اسلام کے سلسلہ میں خطوط لکھے کہ ایک ایک کا نام نہرا انجام دیا۔ جس کی مثال دیگر مذاہب عالم اور ان کے بانیان کی سیرت میں نہیں ملتی۔

(۲) جغرافیائی لحاظ سے عرب کا محل وقوع مختلف ملکوں اور بادشاہوں سے محیط تھا جن میں سے مقوقس شاہ مصر، قیصر روم کسری شہنشاہ فارس اور نجاشی شاہ حبشہ بالخصوص قابل ذکر ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان بادشاہوں کو خطوط اپنے خاص متمدن کے ہتھ ارسال فرمائے۔ ان خطوط کے ازال کرنے سے قبل آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے کوئی نہ نہ نہ بنوائی تھی۔ مگر ان خطوط پر ہر گانے کے لئے چاندی کی انگوٹھی تیار کی گئی جس کے نغمینے کے جودت اس طرح سے تھے

اللہ رسول محمد

اس سلسلہ میں کسری نے ایران کو جو دنیا کے شرقی حصہ کے نصف کا بادشاہ تھا اور اسے سلطان الملوک کے لقب سے موسوم کیا جاتا تھا، بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مندرجہ ذیل خط روانہ فرمایا۔ یہ خط مشہور صحابی حضرت عبداللہ بن حذافہ نے لکھا کہ کسری کے دربار میں پہنچے تھے۔ عرب کا علاقہ کسری کے زیر اقتدار تھا۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم من محمد رسول اللہ الی کسری عظیم فارس۔ سلامتی من اتبع الہدی وامن باللہ

(۱) حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سیرت مبارکہ میں چوتھی ہجری اتھارہ حیثیت رکھتی ہے۔ غزوہ خندق جنگ احزاب کے بعد شروع ہوئی تھی۔ قرآن کریم نے غزوہ حدیبیہ کو فتح میں اس لئے کہا ہے کہ غزوہ حدیبیہ کے بعد تھیل عرصہ میں اسلام کو غیر معمولی فتوحات نصیب ہوئیں۔ داخلی حالات بہت حد تک درست ہو گئے۔ مسلمانوں کو امن و امان نصیب ہوا۔ تبلیغ اسلام کے ذرائع میں آگے۔ اس کے علاوہ حضرت خالد بن ولید اور عمرو بن العاص جیسے مشہور فاتحین جو دشمنوں کے ہیرو تھے آغوش اسلام میں آ گئے۔

غزوہ حدیبیہ سے دس آتے ہی حضور انور صلی اللہ علیہ وسلم نے فدائی دہی

(۱) قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً (سورہ اعراف)

(۲) وما ارسلناک الا کافۃ للناس لیشیلاً و نذیراً (سبا)

(۳) لھا الذی ارسل رسولہ بالہدی و دین الحق لیظہرہ علی الدین کلہ (فتح)

کے مطابق صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کو اکٹھا کر کے یہ امر ان کے ذہن نشین کیا کہ اسلام محدود علاقہ یا قاصر قوم کے لئے نہیں ہے۔ بلکہ یہ مذہب اپنی نورانی کانون کی وجہ سے ساری دنیا کے لئے رحمت کا باعث ہے۔ اس لئے اس امر کی اشد ضرورت ہے کہ عرب نہ مالک اور اس کے ارد گرد کے بادشاہوں اور روسا کو تبلیغی خطوط ارسال کئے جائیں۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت و حقیقت پر واضح دلیل اور برہان سامع ہے کہ آپ کمزور تھے اور ارشاد خداوندی اور فضیلت اسلام کے انہماک کے لئے آپ نے مختلف اقوام

موجود ہے کہ جب حضرت عبداللہ بن عزانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مبارک خط کسری کے ہاتھ میں دیا تو کسری نے یہ خط ریزہ ریزہ کر دیا۔ جب آنحضرتؐ کو یہ خبر پہنچی تو آپؐ نے انتہائی بغیرت اور جوش کے انداز میں فرمایا اے مھولاء! فیمن تزون (تو ذاتی) یعنی اب یہ لوگ ریزہ ریزہ کر دئے جائیں گے۔

یہود نے مختلف اوقات میں کئی ایک سازشیں اسلام بافی اسلام اور مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کے لئے کی تھیں مختلف قبائل عرب کو مسلمانوں کے خلاف مشتعل کیا اور جس کی بنا پر یہی جنگِ احزاب کا آغاز ہوا۔ آنحضرتؐ کو قتل کرنے کے لئے کئی بار کوشش کی گئی مگر ناکام ہوئے۔ یہود نے کسری کو اسلام اور آنحضرت کے خلاف سخت برا بیخبر کر رکھا تھا اور کسری اس پر ایمید سے بہت ہی متاثر تھا۔ یہی وجہ تھی کہ اس خط کو اس نے نہ صرف ریزہ ریزہ ہی نہ کیا بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو گرفتار کرنے کے احکام بھی جاری کر دئے۔

کسری کے قاتل بیٹے شیروہ کا فرمان جب باذان کو پہنچا تو اس نے بے اختیار ہو کر کہا کہ عرب کے نبی محمدؐ کی بات سچی نکلی۔ بلاشبہ وہ خدا کے برحق رسول ہیں اور میں ان پر ایمان لاتا ہوں چنانچہ باذان نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بیعت کا خط تحریر کر دیا اور اس کے ساتھ ہی یمن کے ہزار ہا لوگ آنحضرتؐ اسلام میں داخل ہوئے اور اس طرح یہ بد خلود فی دین اللہ افواج کا روح پرور منظر آنکھوں کے سامنے آ گیا۔

### عوتوں سے سبکدوش

”ہمارے ہادی کامل رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے خیرکم خیرکم لادھانہ تم میں سے بہتر وہ شخص ہے جس کا اپنے اہل و عیال تک عمدہ سلوک ہو جو یہی ہے جس کا عمدہ چال چلن اور معاشرت ہے اچھی نہیں وہ نیک کہاں سے ہو اور عوتوں کے ساتھ نیکی اور بھلائی تب کر سکتا ہے جب وہ اپنی بیوی کے ساتھ عمدہ سلوک کرنا ہو اور عمدہ معاشرت رکھنا ہو نہ یہ کہ ہر ادنیٰ بات پر

تذکرہ کتب کرے“  
(ملفوظات حضرت مسیح موعودؑ) ۱۲۸  
(قائد تربیت انصار اللہ مکرئیہ)

## پندرہ

(بقیہ)

- ۴۔ دنیائے اسلام دو گروہوں میں تقسیم ہے۔ ایک آزاد ممالک اور ایک ایسے ممالک میں بطور اقلیت کے جہاں دوسرے مذاہب والوں کی اکثریت ہے۔
- ۵۔ سعودی عرب اقوام متحدہ کا رکن ہے اور دنیا میں امن کے قیام کا حامی ہے
- ۶۔ جہاد صرف بندوق اٹھانے اور تلوار کھینچنے کا نام نہیں بلکہ اسلام پر جم جانے کا نام ہے خواہ اس کے لئے کتنی ہی تکالیف کا سامنا کرنا پڑے۔
- ۷۔ مسلمان اقوام کا اجتماعی کام یہ ہے کہ موجودہ ممالک کو اسلام کی تعلیمات سے حل کریں۔

پہلی تین باتیں ایسی ہیں جو اس وقت مسلمانوں کی موجودہ ناگفتہ بہ حالت اور مصائب کی طرف اشارہ کرتی ہیں اور مسلمانوں کے لئے جنگ کا حقیقی صحاف قائم کرتی ہیں۔ پہلی بات اوزیریہ میں مجاہد بنایا گیا ہے کہ اس وقت مسلمان سخت امتحانی دور میں سے گزر رہے ہیں۔ دوسری بات بین مسلمانوں کی اندرونی کمزوری کا ذکر ہے۔

چوتھی بات میں آزاد مسلمانوں اور بددعاؤں سے بھری حکومتوں کے فرق کو بیان کیا گیا ہے اور بتایا گیا ہے کہ محکوم ملکوں میں مسلمانوں کو کیا کردار ادا کرنا ہے شام و فیصل نے اپنے تجربہ کی بنا پر آج وہی بات کہی ہے جو آج سے بیس سال پہلے مسلمانوں ہند کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے پیش کی تھی۔

پانچویں بات بین الاقوامی سیاست سے تعلق رکھتی ہے دنیا میں امن کا قیام اسلام کی منزل مقصود ہے۔ چھٹی بات میں جہاد کی وضاحت کی گئی ہے اور بتایا گیا ہے محض بندوق اٹھانے اور تلوار کھینچنے کا نام جہاد فی سبیل اللہ نہیں ہے۔ ساتویں بات یہ ہے کہ سب مسلمانوں کو مل کر موجودہ مسائل کو حل کرنا چاہیے۔ یہ امر مسلمہ ہے کہ مسلمانوں کی حالت آج کل ناگفتہ بہ ہے۔ اس کا علاج ہی بتایا جاتا ہے کہ مسلمان اسلام کو اپنا بھی مگر افسوس ہے کہ ایک صدی سے یہ احساس چلا آتا ہے مگر مسلمانوں کی حالت بگڑتی ہی چلی گئی ہے۔ اور جو بات آج سے ایک صدی پہلے مسلمان کہتے تھے وہی بات آج شام و فیصل بھی کہہ رہے ہیں۔ اور ہر زمانے اور ہر موقع پر اسلام کی پابندی کو ہی اس کا علاج بتایا جاتا ہے۔

مرض تو واضح ہے اب کس حاذق الملک

کی تشخیص کی ضرورت نہیں اور حقیقت یہ ہے کہ علاج بھی صحیح ہے مگر سوال یہ ہے کہ جب مرض بھی معلوم اور علاج بھی صحیح تو پھر مرض کو فائدہ کیوں نہیں ہوتا۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ مرض کا معلوم ہو جانا اور اس کا علاج معلوم ہو جانا خود بخود شفا نہیں بخشن سکتا بلکہ ضروری ہے کہ نسخہ ایک حاذق طبیب کی نگرانی میں استعمال کیا جائے۔ خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں یہی بات فرمائی ہے کہ جب مرض بڑھ جاتا ہے تو ہم اپنا حاذق طبیب بھیجتے ہیں جو صحیح نسخہ استعمال کرتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

انا نحن نزلنا الذکر و انا له لحافظون۔

کہ یقیناً ہمیں نے قرآن کریم نازل کیا ہے اور ہمیں اس کے محافظ ہیں۔ یعنی بیشک قرآن کریم ذکرٌ للحالمین ہے۔ لیکن جب تک اس نسخہ کا استعمال ہمارے فرستادہ کی نگرانی میں نہ ہو اس وقت تک اس کا فائدہ نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ حدیث مجددین سے واضح ہے کہ اللہ تعالیٰ ہر صدی کے سر پر مجدد ارسال کرتا ہے جو دین کی تجدید کرتے ہیں۔ اسلامی تاریخ

اسکی واضح شہادت دیتی ہے۔ بلکہ شک میں نہیں ہے اپنے مرض کو سمجھ لیا ہے اور یہ بھی یقینی ہے کہ اس کے علاج کو بھی جانتا ہے مگر وہ خود اس کا علاج نہیں کر سکتا۔ صرف اللہ تعالیٰ کا مامور ہی اس نسخہ کا صحیح استعمال کر سکتا ہے۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس زمانہ کے لئے مامور ہو کر مبعوث ہوئے ہیں یہی وجہ ہے کہ جو باتیں آپؑ نے آج سے بیس سال پہلے مسلمانوں کے سامنے پیش کی تھیں آج ذمہ دار مسلمان تجربہ اور مشاہدہ سے اسی نتیجہ پر پہنچ رہے ہیں۔ چنانچہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے رسالہ فتح اسلام میں مسلمانوں کے مصائب اور اسلام پر جو حملہ عیسائیت اور مغربی تہذیب نے کیا ہے اس کی نشاندہی آپؑ نے نہایت واضح الفاظ میں کرادی تھی اور ادعا فرمایا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے اس کا مقابلہ کرنے کے لئے مسیح موعود اور مجددیٰ زمانہ بنا کر مبعوث کیا ہے۔ افسوس ہے کہ مسلمانوں نے آپؑ کی بات سنی ان سنی کر دی مگر اب تجربہ اور مشاہدہ حقیقت کے قریب آتے جا رہے ہیں۔

### قیادت تربیت

## بہترین طبقہ

حضرت اقدسؑ نے فرمایا :-

” نمازوں کو سنوار کر پڑھو کیونکہ ساری مشکلات کی یہی کنجی ہے اور اسی میں ساری لذات اور خوشی بھرتے ہوتے ہیں صدق و دل سے روزے رکھو۔ صدقہ و خیرات کرو۔ درود و استغفار پڑھا کرو اپنے رشتہ داروں سے نیک سلوک کرو۔ ہمسایوں سے ہر بانی سے پیش آؤ۔ بنی نوع بلکہ حیوانوں پر بھی رحم کرو اور ان پر بھی ظلم نہ چاہیے۔ خدا سے ہر وقت حفاظت چاہئے کہ وہ کیونکہ ناپاک اور نامراد ہے وہ دل جو ہر وقت خدا کے آستانہ پر نہیں گرا رہتا وہ محروم کیا جاتا ہے۔ دیکھو اگر خدا ہی حفاظت نہ کرے تو انسان کا ایک دم گزارہ نہیں۔ زمین کے نیچے سے لے کر آسمان کے اوپر تک کا ہر طبقہ اس کے دشمنوں کا بھرا ہوا ہے۔ اگر اسی کی حفاظت قابل حال نہ ہو تو کیا ہو سکتا ہے دعا کوئی رہو کہ اللہ تعالیٰ ہدایت پر کار بند رکھے“

(ملفوظات جلد ۵ صفحہ ۱۱)

(قائد تربیت انصار اللہ مکرئیہ)

### تصحیح

انفصل مورخہ ۷ جولائی ۱۹۷۵ء کے صفحہ پر خطبہ جمعہ کا آخری فقرہ سہو کتابت سے غلطیاً لکھ ہو گیا ہے۔ اصل فقرہ یوں ہے :- ”اسلام کے لئے فتح مقدر ہے اور اس کے دشمنوں کے لئے شکست مقدر ہے“

اجاب تصحیح فرمائیں :-

# میری اہلیہ مرحومہ

محترم حاجی عید انور صاحب احمدی آف کراچی

میری بے کاری کے ایام میں اس نے کراچی سکول میں استانی کی ملازمت اختیار کر لی۔ جب پہلے روز وہ اسکول گئی تو میڈلٹر کی نے حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کو برا بھلا کہا۔ میری بیوی نے خود اسکو چھوڑ دیا اور گھر آگئی اور کہا کہ ایسی ملازمت پر نسیبت جو جس میں ہمیں بچا بزرگوں کے لئے گناہیں سننا پڑیں۔ یہ ان کی غیرت دین کا ٹیکہ واقعہ ہے۔ مرکز سلسلہ کی زیارت کا از حد شوق تھا۔ اسی میں ہم دونوں کا ازدواج تین ماہ قادیان رہنے کا تھا مگر ان کے کولھے کے دوا پریشان ہوئے۔ ۴ ماہ بیمار رہیں ناسور چلنے کا خطرہ تھا۔ مجھے کہا کہ اب آپ بیت اللہ عا میں جا کر میرے لئے دعا کریں۔ میں جب مسجد مبارک قادیان میں تکلیف پورا تو خدا نے اس کے زخم کو اچھا کر دیا۔ الحمد للہ مرکز کی سعادت کا شوق

جنوری ۱۹۷۵ء میں میرے ہمارا قادیان گیا۔ ہم چالیس روز وہاں رہے۔ ۱۱ فروری کو وہاں سے آئے۔ ربوہ میں بھی وہ میرے ساتھ ڈیڑھ سال رہیں اب ان کا ازدواج تھا کہ چھوڑے ان کے کشادگی کرنے کے بعد مستقل طور پر ربوہ آجائیں گے۔

دو سال پیش جب ہم دونوں قادیان دارالامان کے نئے تیار ہوئے ڈیرے آیا۔ تو مرحوم نے مجھے کہا کہ میری صحت اچھی نہیں آتا لہذا سفر کیسے کر سکتی گی۔ میں نے کہا میں دعا کروں گا آپ بھی دعا کریں۔ حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کو بھی دعا کی تحریک کر رہا ہوں کہ ہم بحیرت قادیان دارالامان پہنچیں۔ اگر وہاں جا کر آپ کی صحت خراب ہوتی اور اگر وفات مقدوم ہو تو آپ کو ہشتی مقبرہ قادیان دارالامان میں دفن ہونا نصیب ہوگا۔ وصیت کے کاغذات ساتھ لے چلتے ہیں۔ اس پر وہ خوش ہو گئیں۔ قادیان دارالامان پہنچے ان کی صحت غیر معمولی طور پر اچھی ہو گئی۔ ۲۰ مئی کو بیمار ہو کر وہاں واپس ہوئے۔

مرحومہ منسار۔ پابند صوم و صلوات ہو گئے۔ باقاعدہ قرآن کریم کی تلاوت کرنے والی۔ بہان نواز۔ غریبوں کی بہبود دعا گو خاتون تھیں۔ بچوں کے لئے بہت ہی شفیق تھیں۔ خاندان پر نشا ر دند ہونے والی بیوی

تھیں۔ کہا کرتی تھیں۔ جب آپ گھر سے نکلتے ہیں۔ میں اس وقت سے دعا میں لگ جاتی ہوں کہ خدا تمہارے خیریت سے آپ کو گھر واپس لائے اور آپ کے آنے پر میں شکر آنے کے نقل اور دعا ہوں۔ مجھے اٹھارہ سال سے دل کا عارضہ ہے۔ اس لئے ہر وقت ان کو میری صحت و زندگی کا فکر رہتا تھا۔

میری دلکی بشارت نے مجھے بتایا کہ ایک وقت جب آپ باہر گئے ہوئے تھے اور آپ کو آنے میں دیر ہو گئی تو صبح نماز میں روتی رہیں اور دعا کرتی رہیں نماز کے بعد بھی دیر تک روتی دعا کرتی رہیں کہ میرے خدا میری زندگی میں صاحب کو کوئی تکلیف نہ ہو۔ اے خدا میری موت ان کے سامنے ہو اے خدا مجھے موت کے وقت کی تکلیف سے اپنے فضل سے بچانا۔ خدا نے اپنے فضل سے ان کی عاجزانہ دعا کو قبول فرمایا وہ سو رجون بروز اور زیادہ بیمار ہوئیں۔ ۹ بجے رات سے ۱۲ بجے تک وہ ڈاکٹر آئے۔ انجکشن لگائے اور دوائی دی۔ ۲۰ بجے رات ان کو سول ہسپتال کراچی لے گئے۔ وہاں ان کو اسپین دیا گیا۔ ٹیکے لگائے گئے۔ گلو کوکس کی بوتل لگا دی گئی۔ میں نے ۴ بجے دریافت کیا کیا کچھ آرام ہے جواب دیا۔ کچھ تھوڑا فرق پڑا ہے۔ مگر یہ سوتی نکال لیں۔ خدا کی مرضی پوری ہونے دیں۔ میں نے کہا ایک گھنٹہ تک یہ بوتلی خالی ہو جائے گی۔ شاید خدا آپ کو صحت دیدے۔ پھر منصور کو دیکھا۔ اس سے کہا بیٹا سو جاؤ۔ محمود احمد اپنے رے بیٹے سے بھی کہا اور اپنی بہنوئی شہید بیگم سے بھی یہی کہا ایک گھنٹہ کے بعد پورے پانچ بجے صبح بروز سوموار آرام سے اپنے پیارے مولا کریم کو پیاری ہو گئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

پارٹیشن کے وقت میں لکھنؤ سے کراچی آیا تھا۔ وہ بچوں کے ہمراہ وہاں رہیں چند ماہ بعد مجھے ان کا تارک کہ ہم فلاں روز کلکتہ میں سے روانہ ہوں گے۔ میں نے دوسرے روز اخبار میں پڑھا کہ اس گاڑی پر ہندو اور سکھوں نے حملہ کر دیا ہے اور سواریوں کو قتل کر دیا ہے۔ سیکنڈ کلاس کے تو سب مسافروں کو قتل کر دیا ہے اور میری بیوی بچے سیکنڈ کلاس میں اس گاڑی سے تارکے مطابق آنے والے تھے) جب کراچی اسپین

پر گیا۔ تو وہ دن آئیں بہت فکر ہوا۔ دو روز بعد خودی ٹیکسی کے گھرائیں۔ میں نے دریافت کیا کہ پروگرام کے مطابق کیوں روانہ نہیں ہوئیں۔ کہنے لگی میں نے سفر کے لئے دستیار کیا تو مجھے بتلایا کہ دو روز بعد سفر اختیار کرنا۔ اس طرح خدا تائے نے معجزانہ طور پر اس کو اور بچوں کو بچایا۔ لکھنؤ میں ہمارا دو مندرہ مکان کر رہے کا تھا جولا ٹو مشن روڈ پر لال کوٹھی کے نام سے مشہور تھا۔ ہماری کوٹھی کے سامنے خارگاہوں کے کچھ خاندان رہتے تھے۔ کئی عورتیں میری بیوی کے پاس آ کر اپنی تکلیف بیان کرتی تھیں تو وہ ان کو آٹا۔ چاول اور دوسری ضروریات کی چیزیں دے کے ان کی دعا میں لیا کرتی۔ جب ان میں سے کسی کو اپنے خاندان سے شکایت ہوتی تو وہ میری بیوی سے مدد چاہتی تھیں۔ میری بیوی اپنے ملازم کو بھیج کر ان کے خاندانوں کو بلا کر ان کو ڈانٹا کرتی تھیں۔ اس پر وہ معافی مانگتے تھے اور اپنی بیویوں کو تنگ نہیں کرنے دیتے تھے میری بیوی نے بیان کیا کہ جب وہ بچوں کو لے کر لکھنؤ اسپین پر کراچی آنے کے لئے پہنچیں تو خاکروب عورتیں کام کرنے گئی ہوتی تھیں۔ جب ان کو پتہ لگا تو وہ سب روتی ہوئی اسپین پر آئیں اور کہا بی بی آپ جا رہی ہو ہم کو تکلیف ہو گی تو ہم جس کے پاس جائیں گے۔ میری بیوی نے ان کو کچھ نقد دی اور کہا کہ میں تمہارے لئے دعا کروں گی۔ خدا تائے تم کو خاندانوں کے ظلم سے بچائے اور جب کوئی تکلیف کا وقت تم کو پیش آئے تو خود آ اپنے پریشانی کے سامنے مجھ کو سجد کیا کرو اور دعا مانگا کرو۔ وہ خدا تم کو ضرور مدد دے گا۔

لکھنؤ میں ۷ سال سے ایک روز ایک حمیری دوست میری کوٹھی پر مجھے لے آئے۔ میں نے ان کو بیٹھک میں بٹھایا اور بیوی سے کہا کہ ان کے لئے چائے بنوائیں کہنے لگیں ابھی ملازم آتا ہے تو میں چائے بنا کر بیٹھوں گی اس دوست نے مجھے کہا کہ ہم چاہتے ہیں کہ آپ کو یہاں کا پریذیڈنٹ بنادیں۔ کیا آپ رہتی ہیں۔ میری بیوی ساکھہ دانے کرے سے چلا کر پولیس حاجی صاحب! اس کو گھر سے باہر نکال دو۔ یہ جماعت میں فتنہ کھڑا کرنا چاہتا ہے۔ میں ان کو چائے پرگز نہیں پلاؤں گی اس روز سے انہوں نے جوش میں آ کر یہ کلمات کہے کہ وہ صاحب خود بخود ہی گھر سے چلے گئے۔ بعد میں مرحومہ کا خیال صحیح نکلا۔ چند سال سے ان کو حضور ایدہ اللہ تائے بنصرہ العزیز نے جماعت سے خارج کیا ہوا ہے۔ خدا تائے اس کو توبہ کرنے کی توفیق دے۔ آمین۔

افسوس کہ میں اور میری اولاد ایسی دعاگو خاتون کی دعاؤں سے محروم ہو گئے۔ مرحومہ نے دومازندم لڑکیاں ایک پوتا۔ نیرہ نواسے پندرہ نواسیاں دو پڑا نواسے اور تین پڑا نواسیاں اپنی یادگار چھوڑی ہیں۔ حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز بزرگان سلسلہ و درویش قادیان دارالامان اور احباب کرام اور احمدی خواتین سے عاجزانہ درخواست ہے کہ مرحومہ کی مغفرت و بلند درجات کے لئے دعا فرمادیں۔ میرے لئے اور میری اولاد کے لئے بھی دعا فرمادیں خدا تائے اس کی نیکیوں کا وارث بنائے اور ہم سب کا انجام بخیر ہو۔ آمین

## ہماری زندگی کی روح

خدمت خلق کی افادیت اور اہمیت سے کون واقف نہیں؟ جذبہ خدمت خلق ہماری زندگی کی روح ہے دنیا کے سیکڑوں نپراول ادارے اس میدان میں قابل قدر کام کر رہے ہیں مگر ہمارا یہ دعوئے ہے کہ ہم موجودہ زمانے کے مامور من اللہ کو ماننے والے ہیں اور رحیم درحمان خدا کے ساتھ ہمارا تازہ بناؤہ تعلق پیدا ہوا ہے ایسی صورت میں ہمارے جذبہ خدمت خلق اور ایک عام دنیا کے جذبہ خدمت خلق میں ایک نمایاں فرق چاہیے اور وہ یوں کہ ہم میں سے ہر ایک بنی نوع انسان کی ہمدردی اور خیر خواہی کی اس قدر تڑپ اپنے اندر پیدا کر لے کہ ایک بار پھر چودہ سو سال پہلے والی تحلتک باخچ نفسدک سے متعلق جلتی آسمانی آواز ہمارے کانوں میں گونجتی شروع ہو جائے۔ (واقعات)

**ایک نامور موقعہ :-** ایک عمدہ جگہ جس کے ساتھ دینی پیچھے والی مشین اور چاول اور اجرتوں کے ذریعہ میں واقع ہے۔ ٹیکس پر دینی مطلوب ہے خواہشمند احباب خاکند سے مل کر تفصیلات طے کر لیں۔

مرزا عبدالغفور احمد زنگری ضلع جھنگ

## امراء صاحبان تو فیہ ربانی

نگران بورڈ نے فیصلہ کیا تھا کہ بغیر پردہ مخلوط تعلیم حاصل کرنے والی طالبات کا علم حاصل کیا جائے اور انہیں مختلف ذرائع سے خصوصاً امراء و صاحبات کے ذریعہ سے سمجھایا جائے اس لئے امراء صاحبان سے درخواست ہے کہ ایسی طالبات کے کمل ایڈریسز کے بغیر ہر ماہ کو مطلع فرمادیں اور رسالہ میں خود بھی نوٹز کارروائی فرمادیں۔ سٹیٹس جلد تیار کر کے بھجوائی جائیں اور جو کارروائی کی جائے اس کی اطلاع بھجوائی جائے۔

حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایت ہے کہ کالج کی رٹریاں پردہ کر کے بھیجیں اگر پردہ کے بغیر نہیں پڑھ سکتیں تو نوٹز پر صحت غائب کو کسی ایم اے بھیجیں

یہ رپورٹیں نظارت اصلاح و دراستہ کے بجائے نظارت تعلیم میں بھجوائی جائیں۔ کیونکہ یہ کام صدر انجمن احمدیہ نے نظارت تعلیم کے سپرد کیا ہے۔ (ناظر تعلیم)

## اطفال الاحمدیہ کے کچے

بہ مجالس میں سے اب تک صرف ۲۰ مجالس نے اطفال الاحمدیہ کے مرکزی امتحانات کے جوابی پرچے بھجوائے ہیں۔ برادریکرم باقی مجالس بھی جلد از جلد پرچے ہستم اطفال الاحمدیہ مرکزی دہلی کو بھجوائیں۔ (ہستم اطفال)

## تلاش

میرے خاندان میرزا بشیر احمد صاحب پختاوی دلد غلام محمد صاحب ساکن (میرنگ منسل دہلی) گذشتہ دو برس سے لاپتہ ہیں خیال ہے کہ وہ آجکل کراچی میں ہیں۔ لالو کھیت۔ لاندھی پیر اور صدر کراچی کے اصحاب ان کا پتہ نکالیں اگر وہ خود یہ اعلان پڑھیں تو مجھے اطلاع دیں میں بہت مشکلات میں ہوں اور پریشان ہوں۔

امتد الرشید شوکت زوجہ میرزا بشیر احمد صاحب پختاوی  
معرفت والدہ حمیدہ خانم دادالرحمت غزنی دہلی

(۲)

خاندان احمدیہ میں توجیح میں بھرتی ہو کر برما چلا گیا تھا۔ اس وقت سے میں اپنے والدین اور عزیزوں اور رشتہ داروں سے بچھڑا ہوا ہوں۔ میرے والد صاحب کا نام جبر احمد صاحب۔ بھائیوں کے نام سردار علی۔ نبی علی محمد علی اکبر اور علی احمد ہیں۔ فقیر محمد و ہدایت علی صاحبان میرے ناموں ہیں۔ سنا ہے کہ وہ پاکستان بننے کے بعد فلپینیا کوٹ کے کسی مقام پر رہائش رکھتے تھے۔ اگر کسی دوست کو ان میں سے کسی کا علم ہو یا وہ خود یہ سطور پڑھیں تو مجھے ذیل کے پتے سے اطلاع دیں۔  
نازیہ احمد ڈرائیور براد والا۔ معرفت احمد برادر ڈرائیور  
دائیں ہاؤس ۳۷۵ خاتون بیچ چٹاگانگ مشرقی پاکستان

## بچوں کا دینی نصیحت

”کامیابی کی راہ میں دو بار دیکھنا چاہیے۔ جو پہلے سے اچھا ہے۔ مگر قیمت دہی۔ ۲/۱ روپے فی سیٹ۔ محصولہ اے۔ علاوہ۔“  
مکہ مکرمہ میں مرزا عبدالحق صاحب انگریزی بورڈ ان کتب کے متعلق فرماتے ہیں۔  
”کتاب میں پڑھنے پڑھنے سے ماٹرا اللہ بہت اچھی ہے۔ خدا تعالیٰ اسے بچوں کے لئے زیاد سے زیادہ نفع مند بنائے اور آپ کی کوششوں میں برکت ڈالے (ہستم مال اطفال الاحمدیہ)“

- ۴۔ یہ بھی کوشش کی جاوے کہ ناظم صاحب وقت جدید کی تحریک پر ایسے ہی کتابت احباب جو کم از کم ایک بار روپیہ سالانہ کا وعدہ کر سکتے ہوں انکو ایڈیٹر رسالہ لازمی تحریک میں شامل کیا جاوے۔
- ۵۔ جو وعدہ حاجات اس کوشش کے نتیجہ میں حاصل ہوں اس دفتر انصار اللہ کو مطلع کیا جاوے۔
- ۶۔ کوشش کی جاوے کہ جامعہ کے جملہ بالغ افراد اس تحریک میں شامل ہوں۔

لغات و وقت جدید مجلس انصار اللہ دہلی

## تعلیم الاسلام کا کالج گھٹیا لیاں میں بنیاد رکھنا کی تقریر

مورخہ ۲۶ جون بروز اتوار مجلس خدام الاحمدیہ گھٹیا لیاں کے زیر اہتمام۔ مقامی خدام کا دو روزہ تربیتی کیمپ منعقد ہوا۔ جس میں لاہور کے چند سرکردہ خدام بھی جناب قائد صاحب فیصلہ سیٹھ کی سرکردگی میں شامل ہوئے۔ اتوار کی صبح کو ۹ بجے کے قریب جناب صاحب مزدا ظہار احمد صاحب بھی تشریف لائے۔ اور آپ نے خدام کے علاوہ مقامی اصحاب کی کثیر تعداد کو کالج کے احاطے میں خطاب فرمایا۔

آپ کی تقریر سے قبل محترم جناب عبدالسلام صاحب اختر ایم اے پرنسپل کالج نے حاضرین سے خطاب فرمایا۔ صاحب مزادہ صاحب نے تقریباً ایک گھنٹہ تک خدام کو ضروری امور کی طرف توجہ دلائی۔ آپ نے کہا کہ اگر ہمارے پاس واقعی ایک روشن شمع ہے تو اسکی روشنی کو نظر آنا چاہیے۔ اور ہر شخص کو اس شمع کے نور کو دکھا کر روشنی کا احساس بڑھانا چاہیے۔ اپنے فیصلہ سیٹھ کی باتوں کے مستحق ہر شخص کا اظہار کیا کہ ان میں پھیلاؤ رکھ گیا جو اور اس کا تدارک ضروری ہے۔ اور یہ تدارک اس صورت میں ہی ہو سکتا ہے کہ ہر شخص احمدیت کے نور کے پھیلاؤ میں حصہ لے۔ اور اس میں ہمتیں کوٹا ہو جائے۔

(پرنسپل ڈی۔ ائی انٹریٹ کالج گھٹیاں۔ فیصلہ سیٹھ)

## وقف زندگی کی ایک نادر صورت

کئی مخلصین جو اپنے حالات سے مجبور ہوتے ہیں آہ بھر کر کہتے ہیں کہ کاش ہم بھی زندگی وقف کر کے سدا احمدیہ کی خدمت کا شرف حاصل کرتے سوا نہیں تو شجرہ سناٹی جاتی ہے کہ وقف زندگی کے ثواب کے حصول کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے ایک اور نادر بھی متعین فرمائی ہے۔ جو حسب ذیل ارشاد میں مذکور ہے۔ فرمایا  
”دفعہ دوم کے تمام لوگوں کا فرض ہے کہ وہ اپنی حیثیت کے مطابق تحریک جدید میں حصہ لیں اس حکمت کے ماتحت دفعہ دوم قائم کیا گیا ہے۔ جس میں ہر وقت انسان شامل ہو سکتا ہے۔ لیکن اس ارادت کے ساتھ کہ وہ اپنے قدم پیچھے نہیں ہٹائے گا۔ گویا یہ بھی ایک قسم کا وقف ہے۔ جس میں ہر شخص یہ اقرار کرتا ہے کہ میری جان اور میرا مال اسلام کے لئے حاضر ہے۔“

اللہ تعالیٰ دفعہ دوم کے جملہ مجاہدین کو وقف زندگی کی اس نادر صورت سے کا حقد مستفیض ہونے کا توفیق بخشنے۔ آمین (ذکیل المال اذال تحریک جدید)

## ذمہ انصاریہ اللہ کی توجیہ کیلئے

### ماہ جولائی کا لائحہ عمل

- جملہ مجالس انصار اللہ کے ذمہ دار صاحبان کی خدمت میں درخواست ہے کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے وقف جدید کے وعدہ حاجات کے حصول کو زیادہ بہتر بنانے کے لئے مجالس انصار اللہ پر ذمہ داری ڈالی ہے۔ وقف جدید کے سال ہستم پر اس وقت چھ ماہ کا عرصہ گزر گیا ہے۔ آپ کو کوشش فرمادیں۔ کہ
- وہ دست جنہوں نے گذشتہ چھ ماہ میں اپنے وعدے پورے نہ فرمائے ہوں وہ غیر معمولی جلد و جہد کے ماہ جولائی میں اپنے بقایا جات کو پورا کریں۔
  - ایسے دست جو ابھی تک وعدہ کرنے کی مسامت سے محروم رہے ہوں ان سے اس ہیبت میں وعدہ حاجات لینے جاویں۔ اور جہاں تک ممکن ہو کوشش کی جاوے کہ وہ ادائیگی بھی کر دیں۔
  - ایسے دست جن کا وعدہ اپنی حیثیت سے کم ہون کو تحریک کی جاوے کہ وہ اپنی حیثیت کے مطابق وعدہ میں اضافہ فرمادیں۔
  - ذمہ دار صاحبان اس امر کا بھی جائزہ لیں کہ انکی جماعت کے تمام افراد کیا خدام اور کیا انصار سب اس تحریک میں حصہ لے رہے ہیں یا نہ

# ضروری اور اہم خبریں کا خلاصہ

# نظارتِ نسیم کے اعلانات

شاہکار ۸ جولائی۔ تاجر ہینے والی اطلاعات کے مطابق مین کے صدر سالانہ دار الحکومت منگوار کا کنوینشن ہال یا ہے اور ۱۳ افراد پر مشتمل ایک کانینہ بنالی ہے جس میں وہ خود وزیر اعظم ہیں۔ کانینہ میں ۱۱ فوجی اور دو غیر فوجی رکن شامل ہیں۔ انہوں نے مشر سیفی کو حکومت بنانے کا دعوت دی تھی۔ لیکن انہوں نے کانینہ بنانے سے انکار کر دیا۔ پارٹل سالانہ مشر سیفی سے کہا تھا کہ وہ کانینہ بنانے کے سبب مذاکرات شروع کر دیں اور اگر مشر ٹنھان اپنا استعفا واپس نہ لیں تو وہ کانینہ بنائیں۔

حیدر آباد۔ ۸ جولائی۔ بھارتی وزیر اعظم مشر لال بہادر شاستری نے کہا ہے کہ ان کے لئے پاکستان کے خلاف اعلان جنگ انتہائی مشکل بات تھی۔ کوئی دوسرا ملک بوتا قس اعلان پر غور ہو سکتا تھا جسے پاکستان سے روائی سمجھنا خطرناک بات تھی۔ مشر شاستری نے حیدر آباد میں ایک پریس کانفرنس سے خطاب کر رہے تھے انہوں نے یہ دعویٰ بھی کیا کہ بھارت کے تجر میں برسوں کچھ رجحانات کانینہوں نے بحال ہو چکے۔

۲۹ جولائی۔ صدر ایوب آزاد کثیر لکھنے والے مکتوب میں آزاد کشمیر کے صدر مشر عبدالحمید خان نے صدر ایوب سے دعوت کی کہ بات چیت کے دوران انہیں آزاد کشمیر کا دور کرنے کا دعوت دی جاوے جو انہوں نے منع کر کے دوسے کی تاریخ کا اعلان لیدر میں لیا جائے گا۔

۲۹ جولائی۔ قومی اسمبلی کا اجلاس آٹھ روز کی تعطیلات کے بعد شروع ہو گیا۔ حکومت کی طرف سے ایوان میں پیش کئے گئے ان میں رشوت ستانی کے انراد کے قدامتین سے ترمیم کا بل بھی شامل ہے جس کے ذریعہ قرار دیا گیا ہے کہ اگر کسی سرکاری ملازم کے پاس آٹن ہار یا ایٹاک ہو جو اس کی معدوم ذریعہ آمدنی سے زائد ہو تو اسے جبراً بربعدناتی کا مرتکب سمجھا جائے گا۔

۲۹ جولائی۔ برطانیہ کی وزیر اعظم گورڈن کی کانفرنس کے فیصلے کے مطابق پیش کیا گیا ہے یاد رہے کہ گورڈن کی کانفرنس نے رشوت ستانی کے انراد کے لئے حوث اقدامات کا فیصلہ کیا تھا۔

۲۹ جولائی۔ برطانیہ کی وزیر اعظم گورڈن کی کانفرنس کے فیصلے کے مطابق پیش کیا گیا ہے یاد رہے کہ گورڈن کی کانفرنس نے رشوت ستانی کے انراد کے لئے حوث اقدامات کا فیصلہ کیا تھا۔

۲۹ جولائی۔ متحدہ عرب امارتوں کی قیادت میں ۱۸۰ ریسروئوں سے شکت ہوئی اس کے بعد مخالفت میں آنے والے ریسروئوں کی تعداد ۱۸۵ ہو گئی۔ تیسری مرتبہ ایوان کا اجلاس ملتوی کرانے کے سوال پر بھی یہی تناسب قائم رہا۔ لیبر حکومت کے خلاف کنفرنس پارٹی کی پہلی واضح فتح ہے لیکن اس کے باوجود یہ سمجھا جا رہا ہے کہ ولسن کانینہ مستعفی نہیں ہوگا۔

۲۹ جولائی۔ وزیر اعظم ایوان میں دقت سرالات کے دوران وزیر قانون سعید محمد ظفر نے بتایا کہ مغربی پاکستان ہائی کورٹ میں ۱۰ ہزار مقدمات فیصلہ طلب پڑے ہیں مشرقی پاکستان ہائی کورٹ میں ایسے مقدمات کی تعداد بارہ ہزار ہے وہ ڈاکٹر اعظم کے ایک سوال کا جواب دے رہے تھے جس میں انہوں نے پوچھا تھا کہ مغربی پاکستان ہائی کورٹ میں مشرقی پاکستان ہائی کورٹ کی نسبت زیادہ جج کیوں ہیں؟

۲۹ جولائی۔ وزیر قانون مشر ایلم خوزن اسمبلی میں غایب ہو جانے سے ترمیم کے لئے ایک بل پیش کیا جس کا مقصد صدر حاکمیت گورڈن اور سرکاری انروں کو ایسے بنیاد اور نوین آمیزیاات سے محفوظ رکھنا ہے جو ان کا کارہ سرخ مردوں کے مفاد میں ہوتے ہیں۔

جوئیہ انجینئرس ٹیلیفون انڈسٹریز سہری پور تنخواہ ۲۵۰ - ۵۰ - ... نیز ٹیکنیکل پی ایڈوانس ۱۵۰ روپے شرالٹا - ایگزیکٹو یا ٹیکنیکل یا ٹیل کونڈیشن انجینئرس - درخواستیں - نام جنرل منیجر - ۱ - پ - ۳ - ۶۵ (۳۰)

۲ - داخلہ جی کلاس اپر نٹس مکنیس گورنمنٹ پوائنٹ ٹیکنک الٹی ٹیوٹ لاپور - اسیاں ۸۰ عرصہ ٹرننگ ۶ سالہ وظیفہ ۵۵/- و ۶۵/- و ۷۵/- ہا لے ترتیب پیسے سے چوتھے سال تک داخلہ رہنا پھر بی ٹی انگریزی مہون نویسی دریا صی۔

۳ - داخلہ کالج آف اینمائے ہسپتال لاپور - پانچ سالہ کورس انٹرویو ۲۰۶۰ - شرالٹا میریک سائیس سائنس ڈویژن درخواستیں - بعد پاسپورٹ ساؤڈو مصدقہ نقل سائنس میریک ۱۶۶۰ ٹک ٹارم دفتر کالج سے ۸ آنے میں یا ۸ آنے کا پوسٹل بھیج کر واپسی لفافہ میں دپٹ ۲۵ (۲۵) - پاکستانی انٹی سیوٹ آف انڈسٹریل ایڈوانس - ایونگ کوچنگ کلاسز لائے لے پی آئی لے (۱۹۶۵) سے کراچی ڈھاکہ چٹگانگ - حیدر آباد - لاپور - راولپنڈی اور واہ میں۔

کوئٹہ - پرائمری - ۱۲ انٹرمیڈیٹ (۳) ٹائیل - شرالٹا - ۱۱ انٹرمیڈیٹ ۱۲ میریک سائنس تجربہ اکاڈمک نیشنل ہڈ کوارٹرس پی ایچ لے کراچی یا پرنسپل سندھ کالج یا پرنسپل ایسے کالج آف کامرس - لاپور یا راولپنڈی - واہ - ڈھاکہ چٹگانگ کے دفاتر سے رابطہ قائم ہو۔ (دپٹ ۲۶۰)

۵ - پاکستان ایرو فورس - شرالٹا - میریک سائنس ڈویژن - غیر شادی شدہ عمر ۱۵ تا ۲۲ انٹرویو پی لے ایف کے دفاتر کراچی - لاپور - راولپنڈی - کوئٹہ ملٹ در میں ۱۵۶۰ ٹک (دپٹ ۶۰)

۶ - نفلڈ فنانڈیشن پاکستان ایڈوانسز کے کمیٹی کراچی - ایک سالہ مین فیلوشپس ۶۰ - ۶۶ - ۶۸ - ۶۹ - ۷۰ - ۷۱ - ایڈوانسز - ایڈوانسز کے کمیٹی کراچی - یہ فیلوشپس فنانڈیشن کے ڈسٹریبیوٹرز بن کر سفارش ایڈوانسز کے کمیٹی میں پاکستان دیں گے۔

اعراضی - یوکے میں بطور کالج یا پھر تجربہ ڈیپٹنگ حاصل کرنا - (۲) دیگر کلاس کے ساتھ رابطہ

(۳) پاکستان میں سینئر لیبرر جی و قلمی اسائیوں کے لئے تیار ہونا - نامیت ادارہ - ۱۹۶۰/۱۱ - چونڈہ برائے مجدد - (۲۰۰۰) برائے شادی شدہ نیز کراچی بھری آمد و رفت - فارم درخواست تفصیلات سیکرٹری نفلڈ فنانڈیشن پاکستان ایڈوانسز کے کمیٹی - پی او بکس ۵۶ کراچی سے داپس لفافہ بھیج کر طلب ہو - مکمل درخواست ۹۵ - ۹۰ ٹک نام سیکرٹری - (دپٹ ۳۶۰)

(ناظر نسیم رویہ)

ترسیلہ زرا اور انتظام امور سے متعلق  
مبصر الفضل سے خط و کتابت کیا کرے

ترقیات اٹھ علاج اٹھ کے لئے نور نظر اولاد منیر کے لئے مکمل کورس پندہ خورشید یونانی و افغانہ ربیر ربیہ  
مکمل کورس ۱۵۰ روپے

# ہیکٹہ پھاگرتے ہو تو کہہ سیں غلطیاں سرزد نہ ہوں جو پہلوں سے سرزد ہوں

## اگر شترانفس ہو تو چھوٹی سے چھوٹی ستر بھی انسان کے لئے ناقابل برداشت ہوتی ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے فرمایا: **إِصْرًا كَمَا حَمَلْتَهُ عَلَى الَّذِينَ هِيَ قَبْلَنَا كَيْ تَفْسِرُ كَيْتَهُ بِوَجْهٍ خَيْرٍ يَأْتِيهِ**۔

پھر یہاں ہے رشتہ اور لا تحمل  
 علینا اصرا کما حملتہ علی الذین  
 ہون قبلا نا عرض مومن یہ بھی دعا کرتے  
 ہیں کہ لمے خدا ہم پر اس طرح ذمہ داری  
 نہ ڈالی جس طرح تو نے ان لوگوں پر جو ہم  
 سے پہلے گزر چکے ہیں ڈالی تھی۔ اصرا کے  
 ایک معنی جو نہ گناہ کے ہیں اس لئے اس  
 دعا کا ایک مفہوم یہ ہے کہ لمے خدا تو ہم  
 پر اس طرح گناہ نہ ڈال جس طرح تو نے  
 پہلی قوموں پر ڈالا یعنی ہمیں ان اعمال سے  
 اپنے فضل سے محفوظ رکھ جن کے نتیجہ میں  
 ہماری طرف گناہ منسوب ہوئی۔ اور دنیا  
 میں ہمیں ظالم اور سکیاہ قرار دیا جائے  
 اور طرح طرح کے عیوب ہماری طرف منسوب  
 کئے جائیں۔ جیسا کہ پہلی قوموں کے  
 ساتھ ہوا۔

اصرا کے دوسرے معنی عہد اور  
 کے ہیں اس لحاظ سے لا تحمل علینا اصرا  
 کے معنی یہ ہیں کہ الہی ہم سے کوئی ایسا عہد  
 نہ لیجئے جس کو توڑ کر ہم نیری سزا کے مستوجب  
 ہوں جس طرح پہلی قومیں سزا کی مستوجب  
 ہوئیں۔  
 یہاں یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ اگر عہد  
 لینا بڑی چیز تھی۔ تو پھر دوسری امتوں سے  
 کیوں لئے گئے اور اگر اچھی چیز ہے تو اس  
 امت سے کیوں نہ لیا جائے بلکہ اس کے  
 کامل امت ہونے کی وجہ سے تو ضروری  
 ہے کہ اس کے ہر فرد سے عہد لیا جائے  
 سو یاد رکھنا چاہیے کہ لا تحمل علینا اصرا  
 کا یہ سزا کا مطلب نہیں کہ ہم سے کوئی عہد ہی  
 نہ لیا جائے بلکہ مطلب یہ ہے کہ اے  
 ہمارے رب آپ ہم سے جو عہد میں اس

کے متعلق ہمیں تو نیتیں بھی عطا فرمائیں  
 کہ ہم اس کے مطابق عمل کریں اور پہلی  
 قوموں کی طرح عہد شکن اور غدار قرار  
 نہ پائیں۔ گویا یہ دعا عہد سے بچنے کے لئے  
 نہیں بلکہ عہد کی ذمہ داریوں پر باحسن طریق  
 عمل پیرا ہونے کے لئے ہے۔  
 (۳) اصرا کے ایک معنی بوجھ کے  
 بھی ہیں۔ اس لحاظ سے اس کے معنی  
 یہ ہیں کہ لمے ہمارے رب! تو ہم پر  
 کوئی ایسا بوجھ نہ ڈال جیسا کہ تو نے ہم سے  
 پہلے لوگوں پر بوجھ ڈالا۔ اس کے یہ معنی بھی  
 کہ ہمیں اتنی عازیں پڑنے کو نہ بنا کہ جو ہم  
 پڑھ نہ سکیں کیونکہ خدا تعالیٰ پہلے ہی سزا  
 چکھے کہ لا یكلف اللہ لنفسا الا وسعها  
 خدا تعالیٰ کی طرف سے جو حکم آتے ہیں وہ انسان  
 کی طاقت اور اس کی توفیق کے مطابق ہوتے  
 ہیں۔ پس اس کے یہ معنی ہیں بلکہ اس کے  
 معنی یہ ہیں کہ بعض جرائم کی بنا پر پہلے لوگوں  
 کے لئے جو سزائیں نازل کی گئی تھیں وہ سرزد ہونے پر  
 نازل نہ ہوں اور ہم سے وہ غلطیاں سرزد نہ ہوں

جو پہلے لوگوں سے سرزد ہوئیں۔ اور جن کی وجہ  
 سے وہ تباہ کر دیئے گئے۔ انہوں نے نیری نافرمانیاں  
 کیں اور تیرے احکام کے خلاف انہوں نے قدم  
 اٹھا یا جس کی وجہ سے ان پر ایسی حکومتیں مسلط  
 ہوئیں اور ایسے قوانین ان کے لئے مقرر کر  
 دیئے گئے جو ان کے لئے ناقابل برداشت تھے  
 تو ہمیں اپنے فضل سے ایسے مقام پر رکھ کر  
 کہ ہم سے ایسی خطا میں سرزد نہ ہوں اور ہمیں  
 ایسی سزائیں نہ ملیں جو ہمارے نفس کا طاقت سے  
 برداشت سے باہر ہوں اس کے یہ معنی نہیں کہ  
 نفس کی طاقت برداشت کے مطابق اگر خدا تعالیٰ  
 کی طرف سے کوئی سزا آئے تو اس سے کوئی حرج نہیں  
 اصل بات یہ ہے کہ سرزد ہونی سزا ان کی برداشت  
 سے باہر ہوتی ہے یہ انسان کی ذات ہی ہوتی ہے  
 جس کی وجہ سے وہ ایسی سزا کو برداشت کر لیتا ہے  
 درخت اگر شترانفس ہو تو چھوٹی سے چھوٹی ستر بھی  
 انسان کے لئے ناقابل برداشت ہوتی ہے چنانچہ  
 دیکھ لو جب کسی کو دوسرے سے محبت ہوتی ہے تو  
 اس کی سزا سے ناراضی کو دیکھ کر ہی اس کا دل بے چین  
 ہو جاتا ہے بعض دفعہ کہتا ہے اس نے اپنی آنکھیں  
 میری طرف نہیں پھریں بعض دفعہ کہتا ہے اس نے  
 مجھ سے اچھی باتیں نہیں کہیں۔ بعض دفعہ کہتا ہے  
 اس نے مجھ سے باتیں تو کیں مگر ان سے یثاقت معلوم  
 نہیں ہوتی تھی۔ اور اس بات کا اس کی طبیعت پر  
 اتنا بوجھ پڑتا ہے کہ وہ مٹ گئیں ہو جاتا ہے  
 پس اس سے یہ مراد نہیں کہ ہمیں بڑی سزا نہ  
 دیجئے۔ بلکہ مطلب یہ ہے کہ ہمیں کوئی سزا  
 دیجیئے جس سے ہمیں برداشت نہ پڑے۔

# ہندوستان دن کچھ کے سمجھوتے سے منحرف ہو گیا

## شہاستری کی طرف سے ثالثی کی اہم شرط ہونے سے انکار

ناگپور ۹ جولائی۔ ہندوستان کے وزیر اعظم مشرا لال بہادر سستری نے کہا ہے کہ رن کچھ کے  
 سرحدی جھگڑے کے سلسلے میں وزارت مذاکرات کی ناکامی کی صورت میں ٹریبونل کی ثالثی کا  
 سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ایک جلسہ عام سے خطاب کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ دونوں  
 ملکوں کے درمیان کوئی جھگڑے کے معاملہ میں عاصفا  
 جنگ بندی کے سمجھوتے کے تحت ٹریبونل ان  
 مشنرز اور دستاویزات پر پورے طور سے کام  
 چلاس کے سلسلے میں پیش کی جائیں گی۔ رگڑے  
 قبول نہیں کرے گا۔ بھارتی ذیلی مہتمم نے  
 کہا ہے کہ سمجھوتہ میں اس کوئی شرط نہیں  
 جس کے تحت ٹریبونل کو ثالثی کا اختیار دیا  
 گیا ہو۔  
 کراچی کے سید ای حنفیوں نے سر  
 شہاستری کے اس بیان پر تعجب کا اظہار  
 کیا ہے کہ رن کچھ کے جھگڑے میں ثالثی کا  
 سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ انہوں نے کہا کہ سمجھوتہ  
 کی دفعہ ۳ میں واضح طور پر یہ بات کہی گئی ہے کہ  
 اگر مذاکرات مذاکرات شدت ہونے کے دو ماہ  
 کے اندر سمجھوتہ نہ ہو تو پھر ٹریبونل مستأنف  
 کیا جائے گا۔ دونوں حکومتیں ٹریبونل کے

# ملک کا دفاع چاق و پونہ نہ جانوں کے ہاتھ میں ہے

لاہور ۹ جولائی۔ دفاع کے پارلیمانی سیکرٹری ملک محمد قاسم نے قومی اسمبلی میں کہا کہ ملک  
 کا دفاع بہت مضبوط ہے اور ملکی سرحدوں کی حفاظت بڑے چاق و پونہ نہ جانوں کے  
 ہاتھ میں ہے اس لئے کسی قسم کا خوف و خطرہ محسوس نہیں کرنا چاہیئے۔  
 انہوں نے ذفقہ سوالات کے دوران  
 بیگم ہانم الدین احمد کے سوال کے جواب میں  
 کہا کہ ملکی دفاع عفا عامر کے سبب یہاں  
 زیر بحث نہیں لایا جا سکتا۔ لیکن نہیں یقین دلایا  
 کہ حکومت ملک کے دفاع کے لئے جو  
 اقدامات کر رہی ہے۔ وہ بڑے موثر اور  
 مضبوط ہیں۔ انہوں نے اپوزیشن کے جواب  
 ابو القاسم کے سوال کے جواب میں کہا کہ حکومت  
 ملکی دفاع کے لئے مناسب اقدامات کر رہی  
 ہے۔ اس کا اندازہ اس حقیقت سے لگایا جا  
 سکتا ہے کہ وہ ملک جواب تک پاکستان  
 کے وجود کو تسلیم نہیں کرتا۔ پاکستان کی  
 علاقائی سالمیت کو کوئی نقصان نہیں  
 پہنچا سکتا۔

**قومی اسمبلی نے چھ آرڈینیٹسوں**  
**کی منظوری دے دی**  
 ایوب ہال ۹ جولائی۔ قومی اسمبلی نے کل  
 چھ آرڈینیٹسوں کی منظوری دی۔ تین  
 آرڈینیٹس خاص بحث کے نتیجہ میں منظور کر لئے  
 گئے۔ حزب اختلاف نے لازمی سرحدوں  
 اور قومی سرمایہ کاری ٹرسٹ کے ترمیمی  
 آرڈینیٹسوں پر کوئی نکتہ چینی کی۔